

# 稳健开局 更需趁势前行

■新华社记者 于佳欣

中国经济“一季报”16日新鲜出炉。GDP同比增18.3%，社会消费品零售总额同比增33.9%，货物进出口总额同比增29.2%……多个指标呈两位数增长且新动能尽显，印证了我国经济持续复苏态势，实现“十四五”发展稳健开局。

这份开局季的“成绩单”意义非凡。多个两位数增长，尽管有去年低基数的因素，但综合环比和两年平均增速考虑，依然能体会到我国不断积蓄的复苏力量。《华尔街日报》称，这一创纪录的

增速，反映出受疫情冲击的中国经济已经复苏且保持增长势头。

当前的“稳”为下一步的“进”打下基础。3月当月餐饮收入首次高于2019年同期，恢复到疫情前水平；一季度全国工业产能利用率达到77.2%，是2013年以来同期最高值；一季度新能源汽车、工业机器人、微型计算机设备产量分别增长3.1倍、1.1倍、73.6%……透过一系列数据，能真切感受到我们的内生动力持续增强，供给质量持续提升，市场活力持续释放，这也为下一步贯彻新发展理念、构建新发展格局打下良好基础。

稳健开局，彰显了中国经济的韧性与活力，也是我们主动作为、有力统筹疫情防控和经济社会发展的结果。保持政策连续性稳定性，“放管服”改革继续深化，减税降费力度不减，主动为企业纾困，帮助市场主体恢复元气并增强其获得感，这一切都为中国经济稳健前行提供了支撑与力量。

成绩喜人，也要保持清醒头脑。宏观数据表现好，企业感受怎么样？同比增速高，环比表现又如何？当前，全球疫情仍在蔓延，国际环境增加了新的不确定性，国内经济恢复不平衡、基础不

牢固，部分服务业、小微企业增长仍然偏慢，结构性矛盾依然突出，这一切都需要我们坚定信心，正视困难，扎实办好自己的事。

稳健开局，需要珍惜，更需趁势前行。当前稳增长压力不如往年，为我们提供了难得的时间窗口。我们更应抓住契机，着力深化供给侧结构性改革，集中精力推进改革创新，以新发展理念构建新发展格局，为经济可持续恢复和高质量发展打下基础，以孺子牛、拓荒牛、老黄牛的精神奋力前行，努力谱写中国经济新篇章。

（新华社北京4月16日电）

## 减少痛苦

画中有话



4月17日，多位肿瘤专家在第27个全国肿瘤防治宣传周上呼吁，我国应加快推进“无呕医院”“无呕病房”建设，让化疗导致的恶心呕吐，不再成为患者的噩梦。

新华社发 程硕作

## 维护国家安全人人有责

言者有意

■晨曦

4月15日是法定全民国家安全教育日。有国才有家，国家安全，人民才安全。自觉维护国家安全，是每个公民义不容辞的责任与义务。

有人认为，国家安全太“高大上”了，距离普通人太遥远；维护国家安全是党和政府的事，是解放军的事，是相关部门工作人员的事……似乎普通人无需参与到维护国家安全中来。殊不知，国家安全与每个公民的利益息息相关，维护国家安全同样人人有责。

古语有云：覆巢之下，焉有完卵。国家所有的安全问题，归根到底是由人民来感受、决定和评价的，国家长治

久安，是人民幸福安康的重要保障；国家不安全，最直接的受害者就是广大人民群众。每个公民自觉维护国家安全，不只是为了捍卫国家大义，更是为了维护自身和家人的切身利益。

可以说，维护国家安全，没有“局外人”，每个人都应自觉参与其中，贡献一份力量。作为一个普通人，维护国家安全主要就是坚持底线意识和责任意识，明辨权利边界，承担起公民义务。

对此，《中华人民共和国国家安全法》有专门的章节介绍，公民一方面不能以一己私利危害国家安全，另一方面要为国家安全工作提供必要的配合，因支持、协助国家安全工作，个体的利益受到威胁时可以向国家寻求保护。这些权利和义务都是很具体而且看得见、摸得着的，可根据不同的情形进行细化。

每个公民都要增强国家安全意识，把维护国家安全作为头等大事，共同为实现中华民族伟大复兴中国梦筑牢安全保障。③6

## 为了信仰 一往无前

——从“竹沟精神”中汲取前进的智慧和力量



■王慕晨

“党员干部就该像石榴树那样，扎根、开花，映红竹沟，映红全国！”在竹沟，很多人都能说出刘少奇与石榴树的故事。这棵石榴树是1939年刘少奇来到竹沟后亲手栽下的，在特殊年代被连根拔掉，当地群众出于对刘少奇的爱戴，悄悄剪下一枝，经过精心培育，石榴树又成长了起来。如今，在刘少奇办公室旧址门口，这棵石榴树历经几十年的风雨侵蚀，仍倔强生长。像石榴树一样顽强的红色火种，早已成为磅礴的精神力量，推动着我们不断前行。

“乌云之中见青天，竹沟就是小延安；一声号令震破天，千军万马上前线。”刘少奇曾说过，“延安有党的领导，竹沟也有党的领导；延安有窑洞，竹沟也有窑洞；延安有抗大，竹沟有党训班；延安有延河，竹沟有大沙河，竹沟就是小延安。”在竹沟，回望那段峥嵘岁月，感受革命先烈的豪情壮志，既是追思英雄精神，也是寻找红色基因的传承力量。如今，在血与火中锻造的“竹沟精神”，正放射着新的时代光芒。

坚守初心，站稳人民立场。人民群众是党的力量之源，群众路线是党的生命线和根本工作路线。中国共产党领导人民进行革命、建设、改革的长期实践启示我们：党的根基在人民、党的力量在人民，无论时代如何演进，都必须坚持一切为了人民、一切依靠人民，牢牢站稳人民立场，紧紧围绕人民走出一条民族独立、人民解放、国家富强、人民幸福的成功道路。在竹沟，曾流传这样一句顺口溜：“群众是秧我是瓜，秧肥花开瓜儿结。”依靠群众是中国共产党在竹沟的基本工作路线，也是中国共产党和红军游击队在竹沟从无到有、由弱到强、克敌制胜的重要法宝。弘扬“竹沟精神”，要始终坚持一切为了人民、一切依靠人民，把为人民服务的价值追

求深深植根于思想和行动中。

坚定信念，革命是最大的孝道。中华民族是一个极为重视孝道的民族。家国同构，国即大家，忠是孝的延伸和扩展，是更高意义上的孝。忠孝本为一体，难分难离。古有岳飞精忠报国事迹，千秋赞誉，即是典范。现有“英雄团长”祁发宝尽忠到极致，这也是一种孝道。他驻守边防，是为了守护更多的家庭圆满喜乐，他为国尽忠，是为了给更多的老人孩子一片平安乐土。在竹沟，彭雪枫与阔别10多年的父亲欢聚时却百感交集，当了共产党的大官，也从不搞特殊，他曾向父亲讲出“革命是为了千家万户，不能只顾一家一户”“忠孝不能两全，革命是最大的孝道”的道理。为国尽忠，是在家尽孝的延伸；当忠孝难以两全时，公忠体国，移孝为忠，乃至尽忠报国，则最为优先。在现实生活中，无论是为国尽忠，还是为家尽孝，都不能空口白话，都要用实际行动去诠释。

牢记使命，勇担时代重任。“绳短不能汲深井，浅水难以负大舟。”宣传思想工作是一项政治工作，也是一项专业性很强的工作。“不断掌握新知识、熟悉新领域、开拓新视野，增强本领能力，加强调查研究，不断增强脚力、眼力、脑力、笔力。”这是习近平总书记对宣传思想工作队伍的谆谆教诲、殷殷期待。1938年9月29日，彭雪枫率部从竹沟出发东征时创办《拂晓报》。该报刚创办时，无论是在艰苦进军的路上，或是在枪林弹雨的战场，彭雪枫经常为该报撰写社论、通讯，七年如一日为党的新闻、文化事业呕心沥血。《拂晓报》就像一支战斗的号角，吹响在全师战士的心头，把全师指战员的思想统一到党中央的领导下。如今，传播新时代好声音、弘扬社会正能量成了新时代党的新闻宣传工作的职责和使命，新闻工作者更应该以脚力深入基层、用双脚丈量大地，以眼力明辨真伪、用双眼观察时势，以脑力深入思考、用头脑萃取精华，以笔力呈现作品、用笔墨抒写时代。

奋力走好新时代长征路，我们更需要学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，从党的百年伟大奋斗历程中汲取前进的智慧和力量，在新时代伟大征程上继续奋勇前行。②7